

陈老师住在淮海路的法式公寓里。十七岁那年我在公寓弄堂口遇见她，她喊我：“梅子涵，你怎么在这里啊？”

我不好意思说，我是在这儿瞎逛八逛，就支支吾吾假装有很正经的事，然后匆匆对她说：“陈老师再会！”

那是小孩们都不再上学，老师也不上课的年月。所以我整天一本正经地瞎逛八逛，很认真地东兜西兜，忙得傻乎乎地开心。

以后又继续很认真地过了五十年。五十多年，在小说里读到的时间，也成了我们的时间，我的时间。

有一天，董师润打电话给我，说，他去看陈老师，正在陈老师家，问我不要和陈老师说说话。我说，陈老师会记得我吗？她怎么能记得我呢？初二的时候她教过我们英文，十七岁的时候我在她家弄堂口支支吾吾和她说再会，如果记得我，那么这是小说记忆，还是散文记忆，还是一首诗呢？我

对董师润说，好的！

“陈老师！”

“你是哪一位啊？”

“陈老师，我是梅子涵。”

“我耳朵不好，听不清楚，你可以声音响一点

與文無字句處讀書

敬錄周恩來總理棋譜

书法 孙迪泉

编者按：没有一个冬天不可逾越，没有一个春天不会到来。春风送暖，草木初醒，这个春天，我们或许还不能任性地去田野撒欢，但我们对春花的向往却有增无减，十日谈《春日花事》，我和春天依然有关。

情况越来越好，连续多天的零增长，很多地方实现了“清零”，随着形势好转，人们的活动半径也在一天一天的扩大，起初是室内室外，楼上楼下，最后是院内院外。就在昨天，我再次吃到了街口那家想念已久的灌汤包，咬上一口，肥美的汤汁溢满嘴角，整个人都满血复活了。所谓幸福，不过是吃想吃的美味，去见你想见的人，在春风十里的路上自由地呼吸。

街上的店铺渐次开门营业，点心铺、咖啡店、面包房里飘出了诱人的香气，理发店也开门迎客了，临街的橱窗里花花绿绿的衣服也挂了出来，是时候

吗？”

“我是你的学生梅子涵！”

“梅子涵啊，你在《新民晚报》上的每一篇文章我都读的，你在哪里啊？”

我在哪里呢？这五十多年里，我在过很多地方，见过不知道多少人，可是为什么小学和中学一直都是最重要的地方？喜欢的老师一直是记忆里最重要的人？

我和董师润也是这样，中学时不是一个班级，他二班，我三班，都不太记得说过什么话，但是却记得对方。两三个月前，因为他和我都认识另外一个人朋友，结果就互相有了电话，在电话里说：“喂，我是董师润！”“我是梅子涵！”熟悉得好像一直都没有毕业过，于是就开始讲许多事，艰难和岁月，一个一个同学，一个一个老师，甚至连门房间的校工和苗圃的花匠，很多年前全部变成了昨天。

这又是什么记忆呢？这就是我们自己的记忆！老师的记忆，学生的记忆。这不是小说、散文和诗。

后来，董师润打电话给我，说，他们二班的同学约好了十七号要去看陈老师，问我去不去？你说我去不去呢？

我已经对很多的约会、聚会懒懒散散，能推一定推，但是，竟然如此盼望着十七号的到来！

我一次次问董师润，应该带什么东西去看陈老师，她喜欢吃什，他告诉我他们都会安排好，整个的初中三年，他们的英语都是陈老师教，这几十年里，他们班级集体成了陈老师的儿子和女儿，轮流看望，每一年过年，必然在陈老师家那个弄堂里的餐厅和陈老师一起吃饭。

“我觉得叫这个名字的我在心里很

就是你。”

给自己挑一件春装了，选那件开满鲜花的裙子，这一次我要把春天穿在身上。

有了人声，有了车行，这个城市正在慢慢地回复往日的繁华。车水马龙，人声鼎沸，这就是我们熟悉的生活，忙碌而喧嚣，简单而平凡，它构成了我们的日常。因为这种平凡，我们对它熟视无睹，甚至会有一些厌烦，而如今我们发现烟火人家才是最温暖可亲的，简单与平凡，便是生活的真谛。经过这次疫情，也许每个人对幸福都会有一个重新的审视与定义。

不知不觉这个春天已过去一个多月，在刚过去的早春，我们错过了梅花，错过了玉兰，只能任由它们自开自落，花开无人赏，花也落寞，好在我们没有错过仲春。

阿顺最近常常被妈妈用藤鞭打。有时，妈妈挥鞭打他手心；有时，打他手臂。

打手心，他任由她打，一声不吭；但是，如果打的是他手臂，他出门时便刻意换上长袖衬衫以掩盖一道一道的鞭痕。

他唯一的希望是妈妈不要在公众场合里打他。毕竟，一个年过半百的人在众目睽睽下被一个七旬老奶奶打，绝对不是一件光彩的事，爱嚼舌根的人不知道会口沫横飞地杜撰出多少子虚乌有的故事；更何况，阿顺在提早退休之前，曾经得过“模范教师奖”，倘若不巧被莘莘学子看到他被打的一幕，不知会散播出多少让人难以承受的流言蜚语。现在，人人都拥有手机这个“无形的武器”，只要有人随意一拍而挂上社交媒体，他在学府多年攒积的好名声，就会付诸东流了。一生一世为儿子着想的老妈妈，应该也不愿看到儿子落入如此狼狈的境地吧？所以嘛，阿顺在家里被打后，总会好

声好气地对老妈妈说道：“妈，在家里，我任您打；出门在外，您可千万别打我啊！”奇怪的是，懵懵懂懂的老妈妈，却好像听懂了这话，每天早晨阿顺带她出门散步时，她总是一贯慈眉善目的样子；有时，碰到人，还会主动问好。大家都说，这个老太太，真是和气啊！

阿顺三岁丧父，亲友劝他母亲再婚，她死活不肯。她一心一意只想把阿顺抚养成人。

缺乏父亲的管教，阿顺上了小学后，常常躲懒旷课，惹是生非。她苦口婆心地劝他，却当耳边风。有一回，老师拨电投诉他在学校种种冥顽不灵的行径，她终于动怒了。她像一头发疯的狮子，抡起藤鞭打他，用的是开天辟地的那种力道和劲道。之后，母亲指着父亲的遗照，泪

另类孝道

(新加坡)尤今

苦和累，明明白白地写在她布满红丝的双眸里。在这一刹那间，阿顺突然读懂了母亲的心。

这次刻骨铭心的鞭打，成了

阿顺人生的分界线。从此，他没让

母亲再次抡起藤鞭。

一直保持独身的他，

计划退休后带身子硬朗的

母亲去环游世界。

可是，母亲竟在 73

岁那年患上了失智症，每

天过得浑浑噩噩的，对什么都提

不起兴趣。阿顺提早退休，竟日

陪伴她。失智后的母亲变成了

一个老小孩，他找了许多儿童的

游戏陪她玩，让她为画册上色、让

她堆砌彩色积木，但母亲却兴味

索然。病况日益恶化，阿顺最担

心的是，母亲有一天会认不得

他，使原本心连心的两个人在同

流满脸地对他 一屋檐下形同陌路。

有一天，当神情萎靡的母亲看到挂在门后那一根蒙尘的藤鞭时，浑浊的双眸突然亮了起来，对着阿顺，她大声喊道：“你，过来！”

她颤巍巍地抡起了藤鞭，打他；奇怪的是，她身子瘦削，力道却不大。

朋友看到他手臂的鞭痕，惊讶：“你怎么让她打成这个样子呢？”

阿顺毫不介意地说：“只要她还记得我，知道我是她儿子，我什么苦都愿意承受。”

朋友又问：“你怎么知道她还记得你呢？”

阿顺答道：“每次她打我，总说同一句话：‘没把你教好，我以后怎么有脸去见你父亲啊！’别人活着是往前挪，她是往后走，走回了年轻的岁月。她为我挨了一生的苦，现在，我承受一点皮肉之痛，又算得了什么呢？”

阿顺履行的，是另类孝道。

自新冠病毒暴发以来，居家隔离就成了必然。这期间，朋友圈真是杂乱无章，慌恐、无措、绝望、逆行、奉献、感动、祈求、骂街、造假、谣言……各种形态不一而足，总是让你坐在过山车上，或是漂泊在惊涛骇浪里。

大灾大难面前，做一条逆行的鱼最好。做不了逆行的鱼，在居家也是为国家做贡献的特殊时期，那就在家好好待着吧，哪怕研究一下日常菜谱，那也是百年不遇的事儿。

此时，为什么不静下心来，好好读读书，好好反思一下？于是，我想起杨绛的散文《窗》：“隔绝，不是断绝。窗帘并不堵没窗户，只是彼此间增加些距离——欺哄人招引人的距离。窗帘并不盖没窗户，只隐约遮掩——多么引诱挑逗的遮掩！”读毕，不觉掩卷沉思，颇觉意义深如

王 深。当下，还是先说新冠病毒吧。新冠病毒与大灾人过不去，无疑是输入性感染病例惹的祸。但令人反思的是一位从武汉回来的人，当家人驾车接她时，她就提示家人做好防护，而当她确诊之后，她的家人竟然无恙。与其相反，有人返回故里，不仅隐瞒旅游史，还四处游走，大吃大喝，结果可想而知——他的家人、朋友、同事大都被感染了，大都住进了医院，甚至丢掉了宝贵的生命。

我想，这就是挂与不挂窗帘的区别。

在社会上行走六十年，常常遇上这样的人：你读书吧，他会说，读书有什么用？能当饭吃啊？你加班吧，他会说，你就想在领导面前表现吧？你给自己设定目标吧，他会说，你现实一点吧，你不看看你那德行。你说为国家做贡献，他会说，你就唱高调吧。

对满身负能量的人，不挂窗帘行吗？

在所谓利益面前，有人就会露出丑恶嘴脸：你做事明明是合法的，有益于社会的，有利于地域发展的，而他认为，你侵犯了他的权益，而后就四处乱串，上级机关，朋友相聚，大事小情，张口闭口，张冠李戴，颠倒黑白，一副不达目的誓不罢休的架势。

对搬弄是非的人，不挂窗帘行吗？

再说说亲朋好友的交往，也正是因为相互亲近，就忽略了一些应有的尊重，常常不考虑对方能否接受，一些不同观点和一些刺激性的表达，想说出口就说出口。因此，亲人之间常常闹别扭，甚至打得不可开交。

亲朋挚友之间的矛盾，一般都是无心而为。那么，如果挂上一层窗纱呢，也许会增加一种美感，相互间便多了一份吸引。那样的话，感情会不会更加真挚？相处会不会更加和谐？思念会不会更加浓烈？

现在，我们回到新冠病毒上来。居家隔离，不就是给自己挂上窗帘吗？病毒是病毒，人群里也有病毒。给人生挂上窗帘，小心保持距离，目的是防止不被伤害，也防止伤害别人。

小心相见，不是隔绝。

小心是春风化雨，期待百花盛开；相见是为了和谐，共同沐浴春光！

花枝春满人平安

谢党惠

感时

秦史铁

江边芦荻紫芽萌，
岭上梅花白雪轻。
扃户寅时呼打哨，
鹤楼元朔漫吹笙。
医舱赤帜标悬挂，
忧国素袍每逆行。
浩荡东风驱毒日，
熙熙霁景满楚声。

① 忧国者，忧国忘身也，出《晋书·淮南忠壮王允传》：“故淮南王允忠孝笃诚，忧国忘身，讨乱奋发，几于克捷。”

素袍，近染疫所著隔离袍。又，医护此疾向难而去，时人誉之为“逆行者”。

人间的良辰美景一定要有人的参与，才能体现出它深沉的人文价值，所以我们才要去踏青，去野游，坐在樱花树下看樱花飘落，这就是和谐，人与自然的一种和谐。王羲之讲“惠风和畅，仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。”所传达的正是这种人与自然的和谐。

春日行，水边多丽人。一些公园开放了，出来踏青赏花的人也明显多了起来。三三两两，携家带口，或是坐在水边，或是站在柳树下，或是立在花丛中，蓝天底下有人放起了风筝，田野上一派春耕繁忙景象，人们播下了种子，也播下了希望。春随人愿，春光正好，随着春花的盛放，一切都是会好起来的。

十日谈

真正把花种得好的，是中年男人，请看明日本栏。

春日花事

责编：徐婉青

